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二氧化碳制取的研究信息化教学设计

	教学主题
	二氧化碳制取的研究

	一、教材分析

	二氧化碳在九年级教材中是非常重要的知识点，二氧化碳的性质和制备原理、方法是中考检验的核心知识点之一。它是培养学生在实验室中制取某种气体时，药品的选择、装置的设计、实验的方法等思路的最佳素材。上好此节课对学生今后学习元素化合物知识、化学基本实验及实验探究能力都有深远的影响。教材的重点是二氧化碳的制备装置及其原理，难点是将二氧化碳的性质与二氧化碳制备过程融会贯通。

	二、学生分析

	我校属于乡镇学校，学生比较少、学生基础差、学生学习不是很积极，但是学生对动手实践都还比较感兴趣。通过之前的实践经验发现学生喜欢动手实验，可是又不知道实验基本的操作方法，更不知道实验目的，就是在实验室“照葫芦画瓢”根本达不到实验目标。

	三、教学目标

	1、知识与技能 ：
 (1)了解实验室制取二氧化碳的反应原理，探究实验室制取二氧化碳的装置。
 (2)了解实验室制取气体的思路和方法。
2、过程与方法：
 通过实验室里制取氧气的方法和设计思路，探索实验室制取二氧化碳的药品和实验装置， 
3、情感态度与价值观 ： 
  通过实验、问题讨论，培养学生求实、创新、合作的科学品质。

	四、教学环境

	□简易多媒体教学环境   □交互式多媒体教学环境   网络多媒体环境教学环境   □移动学习   □其他

	五、信息技术应用思路

	鉴于本节课与实验结合，我采用实践探究结合多媒体教学，使用动画方式解释为什么不使用硫酸与碳酸钙反应制取二氧化碳，最终引入二氧化碳的制备原理：2HCl+CaCO3=CaCl2+CO2↑+H2O。引导学生回忆氧气制备是根据什么选取反应装置、收集装置，多媒体展示上述内容。使用模拟实验让学生根据二氧化碳的性质去选择装置并组装，最终学生确定自己的实验方案动手实验，教师需要观察指导学生实验仪器的使用。最终利用多媒体对比（与氧气）总结形成表格方便学生掌握。通过多媒体总结对比学生可以更好地理解掌握知识。

	六、教学过程设计

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	信息技术支持

	创设情境
引入课题
	[演示]
在盛有稀盐酸的烧杯里放一个鸡蛋。
提供各种仪器和药品，检验生成气体。
	观察现象并思考:为什么出现这样的现象 ?是什么气体?
提出假设并进行验证。
	投影放大

	温故知新

 
比较归纳
	[设问]

你知道产生二氧化碳的方法有哪些？提供一个最佳方案。
	小组代表简述从所学知识及阅读的资料中得到的制取二氧化碳有关途径。（如：木炭燃烧、人呼吸、煅烧石灰石、碳酸氢钙分解，酸（稀盐酸、稀硫酸）跟石灰石反应、酸（稀盐酸、稀硫酸）跟碳酸钠粉末反应、酸（稀盐酸、稀硫酸）跟鸡蛋壳反应、碱式碳酸铜受热分解等）
	多媒体表格展示,总结

	实验导学
	[引导]

现有稀盐酸、稀硫酸、石灰石、碳酸钠、鸡蛋壳，请你通过实验，最终确定实验室制取CO2的最佳原料。
	[活动探究]

①碳酸钠粉末+稀盐酸→大量气泡，反应速度很快，来不及收集。

②石灰石+稀盐酸→大量气泡，反应速度适中。

③鸡蛋壳+稀盐酸→少量气泡，反应速度较慢。

[讨论交流、归纳总结]

选择原料的条件应该是价格便宜，反应速度适中，节约能源，环保，利于收集，操作简便。

综合比较，实验室制取CO2的最好原料为石灰石和稀盐酸。
	多媒体对比，使用动画形式重点解释为什么不使用硫酸的原因，最终选择最合适的方案

	提供材料

 

解决悬念
	[提供材料]

化学家发现常温下含有碳酸根的物质与相应的酸反应可以生成二氧化碳（动画讲述以上事实），如：碳酸钙与稀盐酸反应生成水、二氧化碳和氯化钙。
	根据材料书写化学方程式。

CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑
	动画讲述事实

	自主学习

 
分组探究
	[设置问题情景]

确定了实验室制CO2的反应原理及原料，实验该用怎样的装置呢？

 

[布置实验任务]

通过学习氧气实验室制取的知识，体会实验室制取气体的装置的选择条件。然后从实验台上给定的仪器中选择适当仪器，以小组为单位，设计并组装制取二氧化碳的装置。并比较几组装置的优缺点，交流这样设计的理由。
	[动手实验]

多媒体展示实验装置仪器

[展示交流]
①学生展示交流用本组给定仪器设计的实验装置，介绍其优点。

②在交流展示实验装置的同时，与小组设计的另外几组实验装置进行比较，找出异同之处，反思自己所设计装置的不足，并总结归纳实验最佳装置。 
	充分利用模拟实验软件的优点，让分组代表自由选择自己组的实验装置

	动手实验

 

总结归纳
	[运用探究成果]

请用你认为最理想的装置制取CO2，用你设计的收集、检验、验满 CO2的方案，动手制取一瓶二氧化碳气体。 并证明该气体是二氧化碳。 
	[学生实验]

归纳操作步骤：

（1）检查装置气密性；

（2）加药品，连接仪器；

（3）收集；

（4）验满；

（5）检验。 
	多媒体展示

	类比归纳

 

得出结论
	[巩固与提升]

比较实验室制取氧气和制取二氧化碳的方法，归纳实验室制取气体的思路和方法。填写实验报告单。
	回忆、比较、归纳。 

（气体发生装置取决于反应物的状态及反应条件。收集装置则跟所制气体的密度和溶解性有关。收集方法主要有排水法和排空气法。）
	利用多媒体师生一起总结、对比、归纳

	回顾反思

布置作业
	
	
	

	七、教学特点

	根据新课程的教学理念，“学生是学习的主体”。本教学设计充分应用这一理念，学生是整个课堂的主体，教师只是一个引导者。学生在课堂上通过自己亲身探究、设计、动手操作实验，能够较容易地得出制取二氧化碳的装置，在掌握知识的同时，激发了学生科学探究的兴趣，严肃认真的科学态度，促进了同学间合作精神，提高了学生解决问题的能力。教师充分利用信息技术与学生实践同步，更好地引导和帮助学生去完成自主探究学习。将学生自主学习、模拟实验、多媒体课件与动画综合使用，提高了课堂效率，也提高了学生的兴趣。


